

# 鹭影归来

## ——长城乡万亩鹭林的“生死转折”

本报记者 陈静

4月的雨湖区长城乡,白鹭掠过水杉林梢的剪影,与远处农舍相映成趣。谁曾想,这片生机勃勃的鹭林一个月前险遭斧钺之灾?

万亩鹭鸟家园经历从砍伐到保留的大转折,背后是摄影爱好者、环保志愿者、政协委员的接力呼吁。

### 惊蛰:镜头里的危机

3月20日清晨,摄影爱好者裴育林像往常一样架起相机。镜头里,白鹭正衔着新泥筑巢,池鹭幼雏在枝桠间探头,夜鹭群掠过水面时惊起圈圈涟漪——这是她5年来记录的“鹭鸟生命礼赞”。

突然,电锯的轰鸣刺破林间寂静。“工人们说,这片林子要砍了种田。”村民的一句话,让她按快门的手微微发抖。裴育林经常到长城乡的这片树林拍鸟,曾拍到过游隼、凤头鹰、彩鹇等国家二级保护动物。

眼前这近万亩树林,栖息着数千只鹭鸟,其中白鹭、池鹭、夜鹭最多,是湘潭市目前发现的最多的鹭类栖息和繁殖地。3月至7月,鹭鸟在此繁衍生息,孵蛋、哺育、学飞……生命轮回从未间断。

裴育林翻出5年前的老照片:那时林中鹭鸟不过百余只,如今已如繁星。鹭影翩翩,鹭鸣欢快。“它们用翅膀投票,这里是它们的家。”裴育林说。

### 破晓:为生命按下“暂停键”

当晚,裴育林将照片与视频传给湘潭生态环保协会副理事长毛建伟。毛建伟从事环保事业20多年,经常与志愿者一起到田间地头、山野丛林开展护鸟行动。



裴育林和孙女们在鹭林观鸟。(本报记者 陈静 摄)

次日,毛建伟赶往树林,眼前的场景让他揪心:部分水杉已倒伏,惊飞的鹭群在空中盘旋哀鸣。

“砍伐合规,但未必合情。”毛建伟立即将情况反映给市政府有关部门,并联系省政协委员胡涛。自省政协开展改善生态环境专项民主监督以来,胡涛积极参加履职活动,特别关注生态文明建设中存在的问题。

胡涛向有关部门反映了此事,并深入了解事情原委,一个矛盾浮出水面:这片树林原为耕地,属于市原种场(后合并到市农科所),因历史原因种满经济林木,现

需砍伐“恢复耕地”。但鹭鸟繁殖期长达4个月,此时砍伐无异于釜底抽薪。

保护鹭鸟栖息地刻不容缓!此时,经多方沟通协调,事情迎来转机,砍伐被按下“暂停键”。3月24日,市林业局向长城乡政府发出了《关于支持保护鹭鸟栖息地的函》,提出为保障鹭鸟顺利度过繁殖期,延迟砍伐树木。

### 谷雨:共识催生的绿洲

市农科所对延迟砍伐树木十分支持。“砍伐了20多亩水杉林,还保留了近

多亩水杉林、桂花林。”所长何刀山介绍。

砍伐树木虽然暂停了,但胡涛“建议保留这片树林”的呼吁仍在继续。“鸟类是大自然的空中精灵,更是生态环境中敏锐的‘指示器’。保留树林就是为湘潭市留存一片绿洲,彰显这座城市温度的生态地标。”

胡涛的建议很快变为现实。4月7日,湖南第44个“爱鸟周”的最后一天,湘潭市政府组织召开耕地保护与生物多样性维护有关工作会议。何刀山参加了此次会议,他告诉记者,会议最终决定保留这片树林。“今后,湘潭市农科所将保护好鹭鸟栖息地,让这张独特的亮丽名片更加闪亮。”何刀山说。

4月20日,谷雨时节。裴育林高兴地来到“劫后余生”的鹭林。这回,她带上了两个正在读小学的孙女。小朋友举着望远镜,观察鹭鸟振翅的弧度。裴育林则一再叮嘱记者,不要曝光鹭林的详细位置。“有些美,需要不被打扰。”裴育林说。

### 短评:

构建人与自然和谐共生的地球家园,不仅仅是一句口号,而是要落实到一个个具体行动中;也不仅仅是一个人、一个职能部门的事,还需要社会各界广泛支持和参与。

从发现鹭鸟栖息地被砍伐,到紧急叫停,再到保留栖息地,鸟类摄影爱好者、环保志愿者、政协委员持续关注与呼吁,湘潭市政府职能部门高度重视、合理保护……这场“鹭林保卫战”的胜利,远非简单的树木留存,而是生态文明理念的具象化表达。当一座城市学会倾听鸟鸣、读懂鸟语,发展便不再是与自然的对峙,而是生命共同体的诗意生长。

## 创新宣教形式 唱响国动强音

# “莲城护民天盾”国防动员宣讲先锋队成立

本报讯(记者 丁白玉 通讯员 刘平安)4月23日,市国防动员办“莲城护民天盾”宣讲先锋队正式成立。市、县两级16名宣讲队员将肩负使命担当,深入机关、学校、企业、社区和军营,以主题宣讲方式唱响国动强音、凝聚国防力量。

据了解,成立“莲城护民天盾”宣讲先锋队是市国防动员办紧扣“我爱湘潭我的家·国防动员护万家”主题,深化国防动员宣传教育的一次创新实践,旨在进一步增强全民国家安全意识和国防观念,凝聚全社会支持国防建设的共识,深入普及国防动员政

策法规和应急应战知识,提升群众应对突发事件的行动能力,营造“军民融合、全民参与”的社会氛围,推动新时代国防动员高质量发展。

宣讲先锋队将以国防动员教育“五进”活动为载体,聚焦首要任务、立足主责主业,用老百姓听得懂、记得住的宣传语言和喜闻乐见的宣传形式,深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平强军思想和党的二十大精神、二十届三中全会精神,普及国防动员、人民防空法律法规政策,传播防空防灾、应急避险、自救互救的防护知识和技能,宣

传新时代国防动员建设、改革、发展等相关内容。

宣讲先锋队成员表示,将以天盾之名扛起时代使命,以先锋之志践行责任担当,切实当好国防动员教育的“播种机”、应急应战的“预警哨”、凝心聚力的“粘合剂”,用有温度、有力量的宣讲推动我市全民国防教育走深走实,号召广大人民群众关心、支持、参与国防建设,共护和谐美好幸福家园。

## 居安思危固国防

### 以案示警

# 6起安全生产非法违法典型案例集中曝光

本报讯(记者 李涛)4月24日,市应安委办、市应急管理局发布一季度6起安全生产非法违法典型案例,通过集中曝光,警示全市生产经营单位严格落实安全生产主体责任、主要负责人严格履行安全生产第一责任人职责,不断提高企业本质安全水平。

不久前,市应急管理局根据湘潭高新区移送的线索,对湖南某机械科技有限公司核查时发现,该企业人员未经安全作业培训取得相应资格上岗作业。鉴于该企业的上述违

法行为,市应急管理局责令限期改正,并对其作出罚款1.8万元的行政处罚。

另一起案例中,某冷链物流有限公司未按规定定期对重大危险源开展评估。经调查查明,该企业虽早在2021年9月曾委托湖南某安全环保科技有限公司对该企业液氨制冷装置的重大危险源进行了安全评估,出具了安全评估报告,但截至执法检查时,该安全评估报告已满3年,且未重新对该重大危险源再次开展安全评估。依据《安全生产法》有关规定,应急管理部门责令该企

业限期改正,并对其作出罚款1.5万元的行政处罚。

值得一提的是,这次曝光的6起典型案例中,有4起发生在烟花爆竹行业领域。其中,湘乡市吴某某未经许可非法生产烟花爆竹制品被公安机关立案侦查,韶山市某连锁加盟店非法经营烟花爆竹被处罚款2.1万元,雨湖区某烟花爆竹专卖店未经许可非法经营烟花爆竹被处罚款2.5万元,雨湖区某烟花爆竹店销售非法生产、经营的烟花爆竹产品被处罚款1500元。以上非法经营行为均没收违法所得和非法经营的烟花爆竹。

# 未经安全审查擅自开工建设 一危险物品建设项目被处罚

经调查认定,该公司焦炉煤气脱硫废液综合利用项目属于生产、储存危险物品的建设项目,其安全设施设计未按照国家有关规定报经安全生产监督管理部门审查同意擅自开工建设,公司直接负责人李某某未依法履行安全生产工作职责。依据《安全生产法》第九十八条第(二)项的规定,市应急管理局责令该公司限期改正违法行为并处罚款10万元,同时对该公司直接负责人李某某处罚款2万元。

“危险化学品建设项目未经安全审查,仅凭经验、靠感觉施工,难免形成风险研判不到位、规划布局不合理、安全条件不达标等问题,即使侥幸完成建设,也难免为后期竣工验收、生产运行埋下‘定时炸弹’。”市应急管理局有关负责人介绍,近年来,新建危险化学品建设项目因设计存在缺陷、设计标准不高,直接或间接导致生产安全事故发生的案例屡见不鲜。2024年,该局共查处危险物品建设项目未经审查同意开工建设被处罚的案件4起。

免形成风险研判不到位、规划布局不合理、安全条件不达标等问题,即使侥幸完成建设,也难免为后期竣工验收、生产运行埋下‘定时炸弹’。”市应急管理局有关负责人介绍,近年来,新建危险化学品建设项目因设计存在缺陷、设计标准不高,直接或间接导致生产安全事故发生的案例屡见不鲜。2024年,该局共查处危险物品建设项目未经审查同意开工建设被处罚的案件4起。

## 安全生产曝光台

# 岳塘区启动就业促进与产才融合系列活动

本报讯(记者 熊婷 通讯员 杨亮子)4月23日,岳塘区高校毕业生“聚才岳塘·创梦起航”就业促进与产才融合系列活动启动仪式在湖南工程学院举行。

高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源,是推动城市发展的生力军,是建设现代化新湘潭的关键力量。岳塘区始终把人才作为“第一资源”,举全区之力打造“近者悦、远者来”的人才生态。

为搭建“聚才磁场”,岳塘区围绕“聚才岳塘·创梦起航”主题,启动就业促进与产才融合系列活动,通过“全方位”的政策赋能、“全周期”的服务陪伴、展示“全维度”的城市魅力,通过构建“1+3+N”服务矩阵:1场现场招聘会、3场名企HR面对面和职场技能工作坊、职业生涯设计坊等多场特色活动,助力高校毕业生走好就业第一步。此外,通过设置求职能力实训营,提供56课时的定制化课程,帮助高校毕业生提升职场竞争力,实现从“校园人”到“职业人”的无缝衔接。

启动仪式现场设置招聘专区,63家本土优质企业携199个岗位共计1095个职位需求现场觅才,吸引2000余名求职者参与,现场达成就业意向218人。此外,现场还特别设置了政策咨询、简历问诊、技能提升、职业测试、项目洽谈和创业展示六大特色服务专区,发放宣传资料600余份,为高校毕业生提供全方位就业创业服务,有效促进了人才与企业的精准对接,推动产才深度融合发展。

岳塘区相关负责人表示,系列活动启动既是一次就业创业的“动员会”,更是一场校企合作的“推进会”,岳塘区将以此次活动为起点,持续深化“政府引导、学校主体、企业参与”的产才融合机制,用心搭平台、优服务、强保障,健全就业服务体系,建立企业需求库、人才信息库,并实时跟进对接,让高校毕业生在校门口就能找到“好婆家”。

# 江南工业集团获评 全国普法知识答题活动最佳组织单位

本报讯(记者 谭涛 通讯员 张波)近日,从全国总工会传来好消息,中国兵器江南工业集团在“情系女职工 法在你身边”全国女职工普法知识答题活动中,获评最佳组织单位。

今年3月,为深入学习贯彻习近平法治思想,贯彻落实全国总工会创新实施“559”工作部署,营造依法维护女职工权益的良好氛围,根据上级工会的部署,江南工业集团工会高度重视并精心组织2025年“情系女职工 法在你身边”普法宣传活动,并重点发动女职工参加普法知识答题活动,在女职工中掀起了学法、知法、懂法、用法的热潮。公司工会采取官微转发、每日督学、基层工会晒学习积分等方式广泛发动,组织女职工在“职工之家”App,进行在线学习、闯关答题、PK对战。广大职工纷纷提前查阅资料、学习相关知识、交流学习心得和答题技巧。有的女职工多次抽中答题奖品,满载而归,学习热情高涨。

# 首开先例! 一批文化市场非法物资在异地销毁

本报讯(记者 谷桔)4月24日,在衡阳市衡山县县长江镇熬洲村一个纸业公司内,来自湘潭的一批文化市场罚没物资正在进行无害化处理。这是湘潭市文化市场综合行政执法支队(以下简称“市文化执法支队”)首次赴异地开展罚没物资销毁工作,具有重要意义。

在该纸业公司内,罚没物资从卡车上卸下来,经过机器“手臂”送进化浆池进行浆化处理。一旁,湘潭文化执法工作人员正在认真记录、监督全过程。这批罚没物资共有3大车,是湘潭市文化执法支队自2016年以来查处的非法出版物、非法音像制品等。“十四五”期间,该支队核查涉黄涉非线索60余条,办理相关案件30余起,其中全国“扫黄打非”办公室挂牌督办案件7起,省挂牌备案案件10起,有效净化了文化市场环境。

此次销毁采取异地销毁、化浆处理的方式。执法人员介绍,非法出版物、非法音像制品扰乱了文化市场正常秩序,同时对消费者造成不良影响。如,一些商家为节省成本使用的印刷油墨铅含量超标,读者长期阅读有可能导致铅中毒。前期,市文化执法支队通过遴选优质的再生资源公司,选定在衡阳进行集中销毁,其目的在于确保涉案物品的彻底销毁,坚决杜绝非法出版物二次流入市场,做到绿色环保无公害化处理,并进行资源可再生回收利用。

# 湘潭抗日阵亡将士纪念碑启动修缮

本报讯(记者 谷桔 通讯员 陈智星)近日,在雨湖区城正街,省级文物保护单位湘潭抗日阵亡将士纪念碑有了新动静,科学、严谨的修缮方案已经启动,这座凝聚着英雄浩然正气和湘潭抗战记忆的纪念碑即将迎来崭新面貌。

这次修缮工程以本体保护和环境提升为宗旨,修缮建筑面积约30.75平方米,专业团队采用“修旧如旧”的工艺,对纪念碑主体进行裂缝填补、表面清洗和凤化层加固等,同步更新保护标志牌内容。其中,核心修缮区域包含纪念碑、保护标志牌、围墙、台基、石栏杆、地面、踏步等。

据了解,1938年7月7日,当时的湘潭县政府及各人民团体、各界人士会议决定,在学宫坪奎星门外建一座湘潭抗日阵亡将士纪念碑,以悼念为抗击日本侵略者而阵亡的将士。现碑高9.18米,碑呈方锥形,立于0.65米高的碑座上,上面刻着1363位英雄之名。1944年湘潭城沦陷,纪念碑遭日寇破坏。1945年日寇投降,此后湘潭各界人士将纪念碑进行了修复。1985年,我市对原抗日阵亡将士纪念碑予以拆除重建。

# 湘潭县应急广播体系建设项目 通过省级验收

本报讯(记者 尹义龙 通讯员 王思月)近日,省广播电视局组织专家组对湘潭县应急广播体系建设项目进行验收,经过整改后,该项目通过验收。

湘潭县应急广播体系建设项目属于省级民生实事项目。为搞好项目建设,湘潭县着力抓好全县6个横向平台、17个乡镇(街道)前端、328个行政村(社区)前端、1064组新建终端、1821组广播终端的利旧升级,最终实现全县应急广播全覆盖,并完成与省平台对接、第三方功能测试及网络安全等级保护等工作。

验收组实地查验了湘潭县河口镇、谭家山镇、易俗河镇等地的乡镇平台、村级平台和终端建设情况,随后到县融媒体中心查验了应急广播平台系统建设运行情况、项目建设相关台账、初验资料、第三方测试报告等,并认真听取了项目建设单位、承建单位、监理单位的有关情况介绍,指出存在的问题,且提出整改要求。湘潭县委县政府高度重视,迅速行动,多次调度该县相关部门推进整改工作。4月21日,经湖南省广播电视局审核整改资料后,验收组认定整改到位,同意湘潭县应急广播体系建设项目通过验收。

# 湘潭日报 分类信息



微信人工办理

微信自助办理 流程如下  
微信搜索  
湘潭日报自助登报  
填写信息自助登报

业务办理: 0731-58221120  
价格咨询:  
遗失证件(100元-400元) 结婚启事(299元起)  
寻亲公告、注销公告、减资公告、清算公告(700元-800元)  
公证正文50元/行(8-10个字算一行,不足一行按一行计算)  
标题5个字100元(不足5个字,按5个字计算)

谭磊(身份证号:43032119811165516)遗失湖南省湘潭县卫校1999届医士专业毕业证一本,证书编号:99211928 声明作废。

### 寻亲公告

罗安、王芳夫妇于2023年9月10日在湘潭市雨湖区先锋乡中心村挂榜山自家门口拾到一名男婴,当时出生20天左右,现已1岁9个月。该小孩自公告之日起60天内若无人认领,将被确认为弃婴,依法予以安置。  
联系人:王芳 联系方式:18975201182  
2025年4月24日

### 注销公告

湘潭市雨湖区姜富镇喜洋洋幼儿园(统一社会信用代码:5243032020813810439)理事会2024年7月15日决议解散,拟向登记机关申请注销登记。为保护本公司债权人的合法权益,请债权人自本公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权或要求提供相应的担保。  
清算组联系人:赖思  
联系电话:13875292370  
2025年4月25日